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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η αξιοποίηση του CO2 μέσω της υδρογόνωσης του για την παραγωγή συνθετικού φυσικού αερίου 
βρίσκει εφαρμογή στην αποθήκευση της ανανεώσιμης ενέργειας, αλλά και σε διαστημικές 
αποστολές [1]. Οι καταλύτες με βάση το νικέλιο (Ni) προτιμώνται για την αντίδραση αυτή λόγω του 
χαμηλού τους κόστους, ενώ η χρήση CeO2 και τροποποιημένου CeO2 ως υπόστρωμα οδηγεί σε 
ιδιαίτερα ενεργούς και εκλεκτικούς καταλύτες Ni, λόγω της ικανότητας της CeO2 να δεσμεύει και 
να ενεργοποιεί το CO2, αλλά και της μεγάλης κινητικότητας των πλεγματικών ατομών οξυγόνου 
[2,3]. Η τροποποίηση της μεθόδου σύνθεσης του υποστρώματος και η εισαγωγή δεύτερου 
μετάλλου (διμεταλλικοί καταλύτες) μπορεί επίσης να ευνοήσει την καταλυτική ενεργότητα [1-3]. 
Στην παρούσα εργασία, η μεθανοποίηση του CO2 πραγματοποιήθηκε με τη χρήση καταλυτών Ni 
(10% Ni) και Ni-Ru (10% Ni, 1% Ru) υποστηριγμένων σε CeO2 τροποποιημένο με Pr (10% κατά mol). 
Το υπόστρωμα Ce0.9Pr0.1O2-δ παρασκευάστηκε με διάφορες μεθόδους τύπου sol-gel, όπως citrate 
sol-gel, Pechini και modified Pechini. Οι μέθοδοι citrate sol-gel και Pechini οδήγησαν σε μικρούς 
πόρους στο υπόστρωμα, οι οποίοι μπλοκάρονταν εύκολα μετά τον εμποτισμό του Ni, οδηγώντας 
σε μεγάλη πτώση του πορώδους και δημιουργία μεγάλων νανοσωματιδίων Ni. Αντίθετα, η 
μέθοδος modified Pechini οδήγησε σε μέσο-/μακροπορώδη δομή με μεγάλο όγκο πόρων, κάτι που 
ευνόησε τη δημιουργία μικρών νανοσωματιδίων Ni (≈ 12 nm). Σαν αποτέλεσμα της διατήρησης του 
πορώδους, της καλύτερης διασποράς του Ni, αλλά και της πληθώρας επιφανειακών βασικών 
θέσεων χαμηλής ισχύος, ο καταλύτης Ni υποστηριγμένος σε Ce0.9Pr0.1O2-δ παρασκευασμένο με 
μέθοδο modified Pechini εμφάνισε αρκετά μεγαλύτερη καταλυτική ενεργότητα. Η περαιτέρω 
τροποποίηση του καταλύτη με εισαγωγή 1% Ru οδήγησε σε περαιτέρω αύξηση της καταλυτικής 
ενεργότητας, ιδιαίτερα σε χαμηλές θερμοκρασίες, ενώ ο διμεταλλικός καταλύτης Ni-Ru ήταν 
ιδιαίτερα σταθερός για 50 h στους 325 oC με τιμές μετατροπής > 80%. Σε αντίθεση με το Ni, το Ru 
βρέθηκε ατομικά διεσπαρμένο, ή με τη μορφή πολύ μικρών νανοσωματιδίων, στο διμεταλλικό 
καταλύτη, σχηματίζοντας με ετεροδομή απουσία σχηματισμού κράματος Ni-Ru. 
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